
Ezen a ponton azonban kü-
lönbséget kell, hogy tegyünk a
kutyák idomítása és bevezetése
között. Idomítani azt a kutyát
szoktuk, amely számára a seb-
zett vad felkutatása csak egy a
feladatok közül, pl. a vizslákat.
Ez esetben a betanítási folya-
mat során a fegyelmi gyakorla-
tok, ill. a parancsszóra végzett
tevékenységek gyakorlása kerül
elôtérbe, és kap az idomítás ele-
jén nagyobb hangsúlyt. E ku-
tyák esetében a sebzett vad fel-
kutatásának gyakorlására és el-
sajátítására csak a felnôtt kor
küszöbén kerül sor, amikor a fô
feladat elemeit már jól ismeri,
begyakorolta a kutya, s ez a me-
rôben szokatlan feladat remél-
hetôleg már nem fog zavart
okozni a fejében.

A bevezetés más jellegû fog-
lalkozást jelent a kutyával. Ez
esetben csakis és kizárólag a
sebzett vad utánkeresére akar-
juk felkészíteni a kutyákat, ami
sokszor rendkívüli feladat elé
állítja mindkét felet. Éppen
ezért ne számítsunk gyors sike-
rekre; a vérebet gyakran még 3
éves korában is tanítani kell.

A kölyökkutyához való kö-
zeledés azonban minden fajta
és minden képzési mód mellett
ugyanaz. Sok szeretettel, figye-
lemmel, türelemmel, és kitar-
tással tudunk csak célt érni. A
gyakorlások elején csupán né-
hány perc koncentrációt vár-
junk el a kölyöktôl, egyszerûen
elsajátítható feladatra tanítsuk
meg, amelyet a kutya sokszor
játéknak vesz.

Törekedjünk arra, hogy az
alap fegyelmi gyakorlatokat,
pl.: behívás, leültetés, elfekte-
tés, pórázon láb mellett köve-
tés, a kutya örömmel végezze.
Örömöt sokfélekép szerezhe-
tünk ebünknek, dicsérettel, ju-
talomfalattal (a kölyökkutyák
többsége egy kis finomságért
mindenre képes) vagy játékkal.

Ne felejtsük el, hogy kutyánk a
betanítás e szakaszában „gyer-
mekkorát” éli, sokszor és szíve-
sen játszik, hancúrozik.

Fontos szempont, hogy a gya-
korlások során szakítsuk ki ked-
vencünket az otthoni környezet-
bôl, mert akkor sokkal jobban fi-
gyel ránk, hisz az ismeretlen kör-
nyezetben ránk van utalva. Hogy
a kölyök motiválására melyik
módszert választjuk (dicséret, ju-
talomfalat, játék vagy mindhá-
rom), és melyik lesz eredményes,
azt a kutya jelleme, egyénisége
ill. a vezetô hozzáértése és ta-
pasztalata dönti el alapvetôen, de
a kezdetektôl igen fontos, hogy a
kutya sokat legyen velünk. Szok-
ja az autót, az idegen embereket,
más kutyákat és a környezetet, s
nem probléma, ha nem minden
pillanatban egrecíroztatjuk ôt,
elég, ha velünk lehet. Szerencsés,
ha minél elôbb megismerkedik
az erdei környezettel, ezért min-
den konkrét cél nélkül is vigyük
magunkkal.

A csapakövetést már 3-4 hó-
napos kortól elkezdhetjük gya-
koroltatni. Ebben is kihasznál-
hatjuk a kölyök kíváncsiságát,
ill. haspókságát.

A legtöbb kölyökkutya élén-
ken érdeklôdik a számára isme-
retlen, markáns illatok után,
ezért sokszor elég egy szarvaslá-
bat vagy egy vad fejét madzagon
elhúznunk úgy, hogy a kutya
azt semmiképp ne lássa, majd
mintegy véletlenül arra sétálva,
úgy intézzük, hogy a kölyök or-
ra beleakadjon a nyomba. Ha
érdeklôdik, izgatottá válik az új
ingertôl, katat-matat az orrával,
nagyon dicsérjük meg, biztas-
suk, s ha végigment az elsô 10
méternél nem hosszabb csapán,
a korábban leírt módon jutal-
mazzuk meg.

Fontos, hogy az elsô csapába
ne unjon bele, annak minden-
képpen érjen a végére, ezért az
csak igen rövid lehet.

Ha véletlenül azt tapasztal-
nánk, hogy az ismeretlen szag
nem érdekli a kölyköt, húzzunk

neki a kedvenc ételébôl (legin-
kább a fôtt hús alkalmas erre)
csapát, azt minden bizonnyal
örömmel fogja keresni. Rend-
kívül fontos, hogy a csapa vé-
gén mindig valami öröm, pozi-
tív hatás érje a kutyát, amiért
minden áron megdolgozik.

Ne feledkezzünk meg eköz-
ben a fegyelmi gyakorlatokról
sem, hiszen a behívás, a leülte-
tés, a pórázra vétel, a láb mellett
követés, a hosszú vezetéken
dolgozás, a rövidebb, majd
hosszabb ideig tartó elfektetés
minden vadászó kutyának már
kölyökkorban megtanítandó. A
vérebtôl azonban nem kell el-
várnunk, hogy a jól idomított
vizslához hasonlóan, kézeme-
lésre vagy síphangra droppoljon
(hasaljon), vagy a behívó pa-
rancsra egyvágtában közeledjen
felénk, de az mindenképpen
szükséges, hogy a maga, kissé
nehezebb felfogású módján,
minden feladatot megértsen és
végrehajtson.

Amikor már örömmel dol-
gozik a kölyök a neki húzott
vonszalékon, akkor fokozato-
san nyújthatjuk annak hosszát,
és növelhetjük a nyom fektetése
és kidolgozása közötti idôt,
magyarán nehezíthetjük a csa-
pát. Ily módon tehát, térben és
idôben gondolkodva, nagy a va-
riációs lehetôségünk arra, ho-
gyan állítsuk mind nehezebb
feladat elé tanítványunkat. Eb-
ben nincs elôírás, recept, hogy
milyen korban, milyen nehéz-
ségû vonszalékot kell tudnia ki-
dolgozni egy kölyökkutyának.
Az egyik mellékelt fényképen
látszik, amint egy kölyök véreb
már hosszú vezetéken dolgoz-
va, végére érvén a csapának,
nagy kedvvel veszi birtokba a
„zsákmányt”. Ez a kutya
(Szarvaslesi Ádám, Bôhm Ist-
ván vérebe 6 hónaposan) nem

tartózkodóan közelít az általa
megtalált vadhoz, hanem látha-
tó önbizalommal és érdeklô-
déssel. Tudja, hogy ezután gaz-
dája meg fogja dicsérni, vélhe-
tôleg a fej segítségével komoly
játék veszi kezdetét, aminek a
kedvéért a kölyök a legközelebb
munka során is mindent meg-
tesz, hogy elvégezze a feladatot.

Az a lényeg, hogy ne vigyük
túlzásba, ne erôltessük a dolgot,
ne legyen ez mindennapos
„munka”. A kutya érdeklôdését
fenn kell tudnunk tartani a csa-
pa iránt, és ezt leginkább azzal
érjük el, hogy lehetôségeinkhez
és a „tanuló” munkakedvéhez,
koncentrálóképességéhez iga-
zodó, egyre nehezedô, de vég-
rehajtható feladatokat bízunk
rá. Figyelnünk kell a kutya ter-
helhetôségére, mert a túlzásba
vitt, átmenet nélkül nehezülô,
éppen ezért sikerélményt, örö-
met nem adó gyakorlásokkal
nehezen helyrehozható hibát
követhetünk el.

Vannak nehezen induló,
úgynevezett késôn érô típusú
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Kettős cél: erdőhöz szoktatás,

játékos fegyelmi gyakorlat

jutalomfalattal. 

Bemutatja Bőhm Istvánné

Szarvaslesi Ádám 6 hónaposan

a vonszalék végén

Fotók: Bőhm István

Az előző részt ott hagytuk abba, hogy kiválasztot-

tuk és hazavittük a kölyökkutyát. Az lassan elfoglal-

ta helyét a családban, az udvaron, és valamelyest

megszoktuk egymást. A kölyökkutya tágra nyílt

szemmel és szívvel figyel a világra, vagyis roppant

őszinte és kíváncsi. Ezeket a tulajdonságait kell ki-

használnunk a gazdával való kapcsolat kiépítésére

és a vadásztudomány elsajátítására.

Utánkeresés 5.



kutyák, amelyek sokáig nem
mutatnak megfelelô munka-
kedvet, de vannak olyan kutyák
is, amelyek apró kölyökkortól
kezdve hatalmas érdeklôdéssel
vetik magukat a nyomra, rövid
idô alatt szenvedélyes csapázó-
vá válnak. Saját tenyésztésû,
most 18 hónapos Bella névre
hallgató szuka kutyám („becsü-
letes neve” Körcsönyei Izabella)
ezek közé tartozott, és a Bôhm
István és jómagam által vezetett
vérebvezetô tanfolyamon 5 és
fél hónaposan 36 órás, kb. 400
m-es, csapafektetô bottal készí-
tett nyomot dolgozott ki.

Miért emeltem ki, hogy csa-
pafektetô bottal készült a
nyom? A vonszalék kidolgozása
ugyanis egy bizonyos tapaszta-
lat megszerzésével túlságosan
könnyûvé válik, arról nem is be-
szélve, hogy ilyen megszakítás
nélküli, folyamatos szaginger
nincs a természetben. A vad
négy lábon járva (ami ritkán
három vagy kevesebb) pontsze-
rû nyomfüzért hagy maga után,
amely lassú jármódban eléggé
folyamatos ugyan, de a mene-
külô vad vágtaugrása semmi-
képp nem hasonlítható a von-
szalék szagfolyosójához.

Mi is az, ami tulajdonképpen
a sebzettet megkülönbözteti az
egészséges vadtól, és amelynek
kiválasztását elvárjuk kutyánk-
tól? Nos, ennek a kérdésnek a
megválaszolásához segítségül
kell hívnunk a tudományt.
Minden vadfaj és minden vad
rendelkezik a nyugalmi állapo-
tára jellemzô illatanyaggal.
Egyes vadfajok hímjei azonban
a párzási idôszakban megválto-
zott, átható szagukkal is igye-
keznek felhívni magukra a fi-
gyelmet. Elég, ha a gímbikára
vagy a vadkanra gondolunk.
Van azonban néhány olyan il-
latanyag, amelyeket a finom
orrú kutya úgy tud használni,
mint a kriminalisztikában
használják az ujjlenyomatot, te-
hát az egyik bikát a másiktól
vagy az egyik búgó kant a má-
siktól nagy biztonsággal meg
tudja különböztetni. Ezek az il-
latanyagok a valamennyi nagy-
vadunkon megtalálható ujjkö-
zötti (interdigitális) mirigyek és
a csánkmirigyek (metatarzális
mirigyek) váladékában vannak.
Az utóbbi mirigyek igen jól lát-
hatók a csülkös vadfajaink hát-
só lábain, azok alsó részének
belsô oldalán, mint egy-egy ki-
sebb, 10 forintos nagyságú, ki-
emelkedô szôrcsomó, amely az

állat izgalmi állapotában figyel-
hetô meg leginkább. Ilyenkor
olyan képet mutat, mintha más
színû lenne ott a szôrzet. Nos,
ez alatt a felálló szôrfodor alatt
található az említett mirigy,
amely stresszhatásra válik iga-
zán aktívvá, és kezdi termelni
azt a váladékot, ami csakis és
kizárólag arra az adott vadra
jellemzô.

Sokféle izgalmi hatás érheti
a vadat (egymástól is megijed-
hetnek, más állattól vagy isme-
retlen hangtól, távoli lövéstôl
stb.), de ezek hatása viszonylag
rövid idôn belül elmúlik, a mi-
rigy váladéktermelése leáll.
Más a helyzet viszont a meg-
sebzett vaddal, hiszen az elsô
ijedtség múltával is ott marad a
szúró-égô fájdalom, amit né-
hány óra után csak fokoz a vér-
veszteség és a lázas állapot. Az
ilyen állatban nem múlik el a
stresszhatás, hanem fokozódik,
amely a kutya számára lehetôvé
teszi, hogy kiválassza a többi,
egészséges vad nyoma közül.

Mindezek után érthetô, hogy
hosszú távon miért nem igazán
életszerû kerestetnünk a kutyá-
val a vad fejét, esetleg bôrét, bel-
sôségét, hiszen ezeket a részeit
viszonylag ritkán viszi a földön
a menekülô vad. A vonszalékok
közül a lehetô legjobb a vad lá-
bával készített, mert ez a test-
rész rendeltetésszerûen érintke-
zik a talajjal, és az ujjközötti mi-
rigy váladékát már tudja érzé-
kelni a kutya. Meg kell jegyez-
ni, hogy a kutya szempontjából
a vér nem igazán játszik fontos
szerepet, mert a színét nem ér-
zékeli, és nyomot nem a gyak-
ran rendkívül kis mennyiség-
ben, vagy egyáltalán nem fellel-
hetô vér illatát követve tarja a
kutya. A vérre leginkább ne-
künk embereknek van szüksé-
günk az utánkeresés során, mert
ezáltal tudjuk minden kétséget
kizáróan igazolni, hogy jó nyo-
mon megyünk, és nem tévesz-
tettük el a sebzett csapáját.

A kellôen ambiciózus kutya és
még inkább annak vezetôje nem
elégszik meg a vonszalékkal vég-
zett gyakorlással, hanem nehe-
zebb és a valósághoz közelebbi
módon oldja meg a csapakészí-
tést: csapafektetô bottal vagy
csapafektetô cipôvel. Mindkét
módszer jól utánozza a nyomfü-
zért, és mindkettôrôl bôvebben
olvashatnak majd kitartó olvasó-
ink a következô részben.

Buzgó József
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Amikor az anyatermészet 
megpróbáltatásokkal keresztezi utunkat,
a felkészültebbeket nem éri meglepetés.

Ismerje meg Ön is a biztonság érzetét 
korrekt árakon.
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